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Cuvinte cheie migrația românească, urbanism, multiculturalism, globalizare, mobilitate 

transnațională pentru muncă, fluxul migratoriu, remitențe,  abilități de tip antreprenorial, mediu 

rural, migrația parentală. 

 

Rezumatul tezei de doctorat 

 

 Ca structura, teza de doctorat are o parte de considerații introductive, urmată de  cinci 

capitole, cu subcapitole și concluzii. În paginile lucrării sunt inserate 22 de tabele și 21 de 

grafice, modele și figuri. 

Punctul de plecare al lucrării, îl reprezintă constatarea că fenomenul migrației datează de 

multe secole și cu siguranță el nu va înceta să existe. De-a lungul timpului, s-au schimbat 

formele sale, direcțiile de mișcare ale fluxurilor migratoare, intensitatea manifestării sale ca 

fenomen, etc. Prin amplitudinea, complexitatea și efectele pe care le generează, migrația suscită 

un mare interes în partea teoreticienilor și  stârnește discuții și controverse, în cercurile politice și  

pe alte paliere ale societății. Migrația, în formele pe care le vedem noi astăzi, este un fenomen cu 

o dinamică accelerată, datorat însemnatelor schimbări geo-politice și economice care se produc 

la nivel mondial. Considerăm că cercetările empirice pe această temă sunt necesare, întrucât  

evidențiază noi nuanțe ale acestui fenomen. 

 La nivelul societății românești, fenomenul migratoriu are propriile particularități și 

evoluții. Foarte mulţi români, în ciuda unor însemnate sacrificii psiho-afective, lucrează acum în 

străinătate. Migraţia celor care şi-au găsit un loc de muncă în străinătate, a urmat, în România 

post-revoluţionară, o traiectorie ascendentă, devenind un fenomen cu ample conotaţii socio-

economice şi culturale. Având în vedere  cele enunțate anterior, putem considera că, migrația 

românească ar putea reprezenta un reper de analiză pentru migrațiile din spațiul european.  

 În  partea generală a tezei  de doctorat,  au fost cuprinse primele cercetări din  sociologie, 

care fac referire la ,,legi ale lui Ravenstein” și la analizele privind migrația poloneză,  până  la 

teoriile moderne ale cauzalității cumulative, abordările neoclasice, sociale și structuraliste ale 

migrației internaționale. Teoriile referitoare la globalizare, transnaționalism, multiculturalism, 



precum și cele privitoare la cauzalitatea cumulativă și imputurile culturale, fac parte din arsenalul 

nou de interpretări ale migrației. Paradigmele interpretative propuse de acestea, au o valoare 

interpretativă mai mare sau mai mică, dar toate au îmbogățit domeniul sociologiei.  

În primul capitol este realizată o prezentare a conceptelor  de migrație, globalizare, 

multiculturalism, transnaționalism, cultură a migrației, precum și cele mai importante teorii ale 

migrației. Scurta incursiune istorică asupra fluxurilor migratoare, arată o istorie bogată a 

mișcărilor migratorii ale populațiilor, începând din secolul al- XIX-lea și până în zilele noastre.  

Azi, migranți din: tările nemembre ale Uniunii Europene, din Africa, din Asia și din America 

încercă să-și găsească în Europa un loc de muncă. Motivația economică a migrației actuale 

prevalează, în sensul că, la baza ei, se află dorința migranților de a avea locuri de muncă mai 

bine plătite, pentru a-și asigura un trai mai bun, dar și preocuparea lor pentru a-și ajuta membrii 

familiei rămași acasă, prin mijolocirea remitențelor. 

 În cadrul  primului capitol sunt sintetizate politicile statelor europene privind migrația: 

Tratatul de la Amsterdam (1999), Programul de la Tampere, din 1999, Programul de la Haga din 

2004, Cartea Verde (2005), Programul de la Stockholm (2010). Prin modelul de abordare 

integrată și cuprinzătoare, legat de libera circulație pe teritoriul țărilor membre, se are în vedere 

reglementarea drepturilor de migrare ale tuturor cetățenilor. Unele guverne din țările de 

destinație, adoptă măsuri care resticționează dreptul de muncă pe teritoriile țărilor lor, iar unele 

dintre statele de furnizoare de forță de muncă pe piața vest-europeană, promovează politici de 

încurajare a revenirii conaționalilor lor ,,acasă”.  

Migrația economică a românilor, în țări ale Uniunii Europene, în special în Italia și Spania, a 

adus o serie de beneficii României, între care: dezvoltarea zonelor de origine a emigranţilor, 

creșterea volumului remitențelor, scăderea presiunii şomajului asupra pieţei interne a forţei de 

muncă, reducerea sărăciei, transferul de noi culturi organizaţionale, dezvoltarea la migranţi a 

abilităţilor de tip antreprenorial şi utilizarea resurselor financiare în ţara de origine, sub forma 

unor investiţii directe.  

Migrația parentală și evoluția relațiilor dintre copii și părinți, este o temă complexă ce a 

făcut obiectul a numeroase studii și cercetări. Odată cu plecarea temporară a părinților în 

străinătate, copii sunt lăsați în grija unor rude sau/şi sunt nevoiţi să se descurce singuri. Datele 



statistice, puse la dispoziție de de Direcţiile Generale de Protecţie a Copilului, ne arată că în 

ultimii ani, în  România,  peste 80.000 de  copii,  au părinții plecați la muncă în străinătate. 

Al doilea capitol al lucrării pune accentul pe paradigmele interpretative care au valorificat  

ideea integrării mediului rural în urban, implicit necesitatea modernizării acestuia, și cele 

tradiționaliste, care consideră că urbanizarea  restrânge  bogăția și varietatea vieții culturale 

specifice mediului rural. 

Teoriile urbanizării susțin  că, pe termen lung, urbanizarea are un impact mai mare asupra 

dezvoltării economice  și dezvoltării umane, deoarece creșterea economică prin industrializare 

determină o creștere a populației urbane. În România, procesul de urbanizare a ruralului a 

înregistrat o rată de creștere spectaculoasă începând din anul 1956. Valorizarea  rădăcinilor 

trecutului românilor este o obligație pentru sociologi și etnologi, fiindcă sprijină efortul de 

păstrare a identității naționale. Întoarcerea la rural trebuie să fie concomitentă cu recunoașterea 

elementelor modernității societale. Problemele  mediului  înconjurător și ale zonelor periurbane 

tind, acum, să ocupe și ele  un loc din ce în ce mai important în dezbaterile sociale referitoare la 

urbanizare, modernizare și industrializare. Din arsenalul  procesului de modernizare și urbanizare  

rurală fac parte: preocuparea locuitorilor  satelor de a  cauta locuri de muncă în industrie, turism, 

transporturi, nu doar în agricultură, care a fost secole de-a rândul, sfera ocupațională tradițională,  

pentru aceștia. 

Conceptul de multiculturalism, a fost analizat în spațiul comunitar, din perspectiva coabitării 

comunităților etnice, în condițiile mobilității accelerate a actorilor sociali, fie din motive 

economice (cererea de forță de muncă pe anumite piețe din Vestul Europei, respectiv nevoia de a 

găsi locuri de muncă mai bine plătite, pentru nativii unor țări care se confruntă cu probleme 

economice serioase),  fie din motive politice. 

În cadrul capitolului al treilea al lucrării, este expusă paradigma interpretativă, cadrul 

metodologic și designul cercetării cu evidețierea temei și a criteriilor pentru comparație.  Cu alte 

cuvinte, cercetarea de teren,  și-a propus să reliefeze, calitativ și comparativ, câteva aspecte ale 

procesului migrațional din mediul rural românesc. Pentru a realiza demersul metodologic propus, 

am stabilit că obiectivul general al cercetării empirice, îl reprezintă reliefarea unei corelații între 

migrația temporară pentru muncă a locuitorilor din mediul rural și  nivelul dezvoltării urbanistice  

a localităților din care provin aceștia. 



  Din obiectivul general am desprins următoarele obiective specifice: analiza modificărilor 

ce survenin în structura urbanistică a localității de origine, odată cu realizarea  de noi proiecte de 

modernizare/dezvoltare locală a lucrătorilor migranți români; identificarea activităților lucrative  

pe care migranții le-ar iniția/le-au ințiat  în comuna  lor de origine; evidențierea măsurii în care  

domeniul în care au desfășurat temporar o activitate lucrativă, îi determină pe aceștia să transfere 

în localitatea de origine experiența acumulată, în afara țării; relevarea opiniei subiecților 

cercetării privind sprijinul oferit de  legislația actuală românească și autoritățile locale în 

realizarea demersurilor propuse. 

  Metodologia cercetării sociologice, permite abordarea științifică a unor probleme sociale, 

de interes pentru specialiști și pentru publicul larg, cum este și migrația internațională pentru 

muncă. Pentru cercetarea noastră empirică, am optat pentru o abordare de tip calitativ.  Am 

considerat că, prin intermediul unei cercetări de acest tip, putem afla mai multe date despre 

comportamentul migranților proveniți din mediul rural, că putem aduce o cât de mică contribuție 

la rafinarea  teoriilor migrației, că putem construi mai bine, ipotezele de lucru, variabilele, 

dimensiunile și  indicatorii  cercetării  noastre.  

 Ulterior, am descris modul cum am realizat documentarea și munca propriu-zisă de teren. 

Am explicat criteriile care au stat la baza  alegerii metodelor de cercetare, modalitatea de 

culegere, prelucrare și interpretarea datelor. Am evidențiat importanța  și rolul observației 

neparticipative în cadrul cercetării  sociologice, am descris structura și  modul de realizarea a 

interviului, precum și criteriile care au stat la baza construirii ghidului de interviu. Am optat 

pentru utilizarea comparației, în cadrul cercetării empirice, pornind de la premisa că, în  

sociologie, este  preferabil să comparăm entităţi, între care există similitudini. În cadrul cercetării 

de teren, am ales să analizăm mișcarea migratorie din două localități rurale, situate în nordul, 

respectiv sudul Transilvaniei. 

Într-o primă etapă  a cercetării de teren  ne-am propus să observăm fenomenul migrațional  

din, și în  mediul rural, ca observatori externi, fără să intervenim, într-un fel, în derularea 

evenimentelor,  și să consemnăm datele în fișa de observație. Pe baza acestor date, am putut 

stabili conexiunile si interdependențele care există între oameni și activități, în cele două 

localități, în care am realizat cercetarea empirică. În abordarea  sociologică de tip calitativ, 

povestea vieții ne ajută să înțelegem și să definim mai bine relațiile sociale, apartenența la un 



grup, în cazul nostru particular, la grupul migranților internaționali pentru muncă, și 

interacțiunile dintre actorii sociali. Privită  în ansamblu, o poveste a vieții  poate să explice sau să 

confirme o anumită experiență de viață  prin contextul său moral sau social.  Mai mult decât atât, 

o poveste include o anumită configurație social-istorică, utilă cercetătorului din științele socio-

umane, în special sociologilor, motiv pentru care am inclus-o în cercetare. 

 În următoarea etapă, am conceput un ghid de interviu,  mai puțin structurat  și nondirectiv, 

cu scopul  de a  culege  cât mai multe  informații de la actorii sociali, membri ai comunității 

locale. Mai apoi, l-am folosit ca să ne sprijine în demersul investigativ propriu-zis, mai precis la 

construirea interviului adresat subiecților cercetării. 

Ghidul de interviu ca a stat la baza discuțiilor cu subiecții cercetării, este alcătuit dintr-un 

număr de 27 de întrebări, și l-am conceput ca pe un instrument prin care, ne-am propus să 

pătrundem în universul problemei de cercetare, prin abordarea, a cât mai multor aspecte legate de  

experiența migrației internaționale pentru muncă. 

Cercetarea de teren, derulată în condițiile în care mișcarea migratorie este în plin proces de 

desfășurare, ne-a pus în situația de a utiliza metoda ,, bulgărelui de zăpadă”, pentru a face 

selecția subiecților cercetării. Cercetarea empirică, ne-a oferit prilejul de a evidenția 

oportunitățile pe care migrația internațională pentru muncă, le-o oferă subiecților cercetării, dar 

și problemele pe care aceasta le ridică, și ne-a oferit, totodată, prilejul de a compara impactul 

migrației internaționale pentru muncă, în  două localități rurale,  transilvane.  

   Cel de-al patrulea capitol al tezei de doctorat, sintetizează rezultatele cercetării, verifică 

ipotezele construite și evidențiază  limitele și direcțiile de cercetare ale cercetării. Prezenta 

cercetare ne-a arătat printre altele  că: investiția în case și  creșterea confortului  cotidian, 

reprezintă principale obiective pe care și le-au propus cei angajați în fluxul migratoriu pentru 

muncă; construcția sau modernizarea locuințelor, în localitățile din județele  Sălaj și Sibiu, în 

care am realizat cercetarea de teren, nu au un caracter ostentativ, cu spațiu  locativ excedentar; 

micile afaceri pe care lucrătorii migranți și le-au deschis în România, se confruntă în prezent, cu 

o piață și cu  legislație destul de  impredictibile. 

         Cel de-al cincilea capitol al lucrării pune accentul pe interviul de tip calitatea vieții. Din 

perspectivă sociologică, povestea vieții este o metodă care ne ajută să înțelegem și să definim 



mai bine relațiile sociale, apartenența unui individ la un grup, în cazul nostru particular, la grupul 

migranților internaționali pentru muncă, și interacțiunile lor cu alți actorii sociali. Privită  în 

ansamblu, o poveste a vieții  poate să explice sau să confirme o anumită experiență de viață  prin 

contextul său moral sau social.  Conform celor afirmate de. R. Atkinson (2006), o poveste a vieții 

îl poate ajuta pe cercetător să definească locul individului în cadrul ordinii sociale și procesul 

prin care se realizează această ordine. Ea ajută la explicarea felului în care indivizii înțeleg 

evenimentele și mișcările sociale, cauzele politice care au stat la baza acestora ori modul cum 

percep membrii unui grup, al unei generații sau cohorte sociale anumite evenimente sau  acțiuni. 

Există  suficiente motive de neîncredere în rândul migranților-intreprinzători, în ceea ce 

privește posibilitatea ca, afacerile pe care vor să le inițieze, sau pe care le-au realizat, să le aducă 

profit pe termen lung. Prin acumularea de economii, lucrătorii migranți aduc modificări în 

urbanistica zonei și totodată determină schimbări în privința relațiilor de putere, din cadrul 

comunităților de origine.  

Fluctuațiile pieței forței de muncă, datorate migrației, descurajează investitorii care oferă, 

în localitățile rurale,  locuri de muncă plătite cu mai puțini bani, decât cei pe care-i poate câștiga 

un lucrător migrant, într-o țară ca  Spania, Italia, Germania etc. Avantajele unui nou standard de 

viață dobândit prin acest tip de mobilitate, încurajează migrantul să  remigreze, migrația este o 

cale pentru bunăstarea localnicilor dar, ea însăși, nu poate rezolva problemele unei comunități 

rurale sau urbane.  În final putem afirma că, migrația are un rol civilizator asupra celor care-o 

practică. 

  În privința limitelor și direcțiilor viitoare de cercetare, considerăm că toate cercetările au 

propriile lor limite dar, toate adaugă într-o măsură mai mare sau mai mică, plus valoare 

domeniilor cărora le aparțin. Întrucât cercetarea noastră empirică a vizat  problematica migrației 

externe din  mediul rural, cu siguranță că extinderea  acestui tip cercetări, în  înalte comunități 

rurale din alte zone ale țării, ar pune în evidență alte elemente care pot completa concluziile  pe 

care le-am conturat. Derivat din cercetarea prezentă, sugerăm compararea migrației rurale 

românești din zilele noastre cu  migrația din  țări învecinate sau compararea migrației românești 

actuale cu forme ale  migrației întâlnite în deceniile anterioare în alte țări.  



În viitor, noi obiective și motive individuale vor restructura energiile și resursele 

financiare ale subiecților prezentei cercetări, dar și ale altor oameni, care au lucrat perioade mai 

lungi sau mai scurte în alte țări. Credem că, efortul acestora se va materializa în rezultate vizibile 

la nivelul comunității. Este important să subliniem faptul că, procesul migrațional aflat într-o 

permanentă transformare, oferă cercetătorilor un teren vast și dinamic de studiu, pune în lumină 

aspirațiile lumii contemporane, valorile și atitudinile pe care migranții tind să le promoveze.  
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